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1. A Gyulafeliérvárott megjelenő Közműví- 
/,>i/í’s f. évi 39. száma Egy-két gondolat a 
gimnáziumi oktatásról elmen sok figyelemre­
méltó, időszerű pedagógiai elvtételt, eszmét vet 
til olvasói előtt. A népiskolai oktatást is érintik 
a következők :

c) Földraj;. A földrajz mikénti oktatására 
jvvii egészséges gondolatokat vetett fel Sebők 
Imre az Alkotmány 1914. évi valamelyik augusz­
tusi vagy szeptemberi számában, almi a föld­
rajz oktatásánál a gazdasági, kereskedelmi és 
stratégiai szempontoknak kiemelését javasolja,

gv az ember országokat, varosokat, folyókat,
gyeket ilyen szempontokból is értékelni tudjon.
d) Történelem. Itt kívánatos volna több súlyt 

hvlvezni azon népek történelmére, amelyekkel 
. ' Zvlebbi összeköttetésben vagyunk, tehát 
Ausztria, Horváti-Szlavonország, egyszóval a 
magvar szentkorona országainak, illetőleg népei­
nek történelmére. Ezeket részletesebben és tár­
gyilagosán kezelni s kapcsolatosan az anya­
országhoz való közjogi helyzetüket is megvilá­
gítani fölötte hasznos volna. A történelem kere­
tében kellene szolid alkotmányiam ismereteket 
közölni, amelyek később eligazítsák a leendő 
választópolgárt választói jogának józan gyakor­
lásában. Ugyancsak a történelem keretében kel­
lene elméleti gazdasági, kereskedelmi, ipari isme­
reteket közölni, vagyis a történelem tanulsága- 
képeii leszűrve Magyarország jövendő ;ejlodesé- 
nek az irányát megmutatni, a gazdasági, ipari, 
kereskedelmi célokat kitűzni s azok megvalósí­
tására szolgáló utakra, eszközökre rámutatni. 
Ez utóbbi egv munkás, célra törekvő nemzedék

kifejlődése szempontjából fölötte fontosnak lat­
szik . Fokozná a kölcsönös megértést, ha társ­
országaink irodalmát is megismernők.

2. A magyar nyelv tanítása az osztrák iskolák­
ban és a német nyelv tanítása nálunk.

A most dúló világháború mélyebb testvéri 
viszonyt ébreszt irántunk, a magyar nemzet 
iránt Ausztria népeiben. Dr. Brminer gráci egye­
temi tanár azzal az indítvánnyal lépett elő. hogy 
a magyar nye'v tanítását az osztrák iskolákban 
kötelvzöleg Írják elő. Az eszme élénk és rokon­
szenves visszhangra talált úgy az ausztriai, mint 
a hazai sajtóban. A magyar állam nyelvének 
tudása az osztrák ipari és kereskedelmi életben 
époly szükséges, mint aminő praktikus értéke 
van annak, ha közép- es polgári iskoláink a 
német nyelvet több eredménnyel fogjak taní­
tani a jövőben a magyar ifjúságnak. Hogy ipa­
runk és kereskedelmünk annyira nem magyar, 
ennek egyedüli oka abban keresendő, hogy a 
haza őspolgársága idegenkedett a nemet nyelv­
től, azt minden kedv nélkül csak ugy-ahogy 
tanulta s így az életben a német nyelv tökéle­
tes tudása nélkül a pénzintézetek, társulatok, 
gyárak, műhelyek, nagyobb kereskedelmi közép­
pontok, cégek körében nem érvényesülhettek. 
Jankovich kultuszminisztert bizonyara ezek a 
tapasztalatok is vezethették abban, hogy közép­
iskolai reformjában a német nyelvnek intenzi­
vebb tanítását biztosítani óhajtja. Valóban 
magyar nemzeti érdek, hogy a német nyék 
tudása a magyar nemzetnek arra hivatott fiait 
a nyugati ipar és kereskedelem tengelyébe 
állítsa. így a magyar faj értelmi es erkölcsi 
érteke a magyar állam iparának és kereskedel­
mének szolidabb, mélyebb kiművelését fogja 
eredményezni, amit a háborús viszonyok tapasz-
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portnsitsanak. Vizsgáljak nice a inudot, Iliiként le­
hetne oktatásunkat a habom áltál felszínre hozott 
anyaggal jobba. tokenifibbe tenni. Így aztán az 
állampolgári nevelés összeesik a katonai ne ve lessel, 
amire mindenkor nagy szükségünk van.

>';■ bohnszky Jan"-.

igeit élénkén sürgetnek. Nagyon termé­
szetei hogv az ausztriai magyar nyelvtanítás 

: •m. ::i fogja hazunk nun magyarnyelvű 
I ■ !_nr; i! is arra, hogy a magyar nyelvet, mint 

: .h.iiu nxxivef. kedvvel tanulják;

.Anyaggyűjtés a háborús tanévben. A tanítók a világháborúban.
I - a : ()rt’g néptanító.

Hói di 191.’. övi statisztikai adatokat vesszük 
alapul, amikor S5J4 állami népiskolai és 3.50) 
felekezeti népiskolai, összesen 3L‘.i>24 tanító volt 
es ezek közül kutii) ys ezen notaiiítift leszámítunk, 
akkor a férfit;.nitoknak több mint 25 , több mint
1,-része ténylegesen, aktiv reszt vett a habomban. 
Hz az eV elejeit volt. Ae la persze u a szám és

is jo\ ai iiagvobhi.idhatott.
Hz az igen-igen sokak Ital kellőleg talán nem 

iiklratv, olt társadalmi osztály megmutatja int 
most megint mert minden kulturális kérdésnek 
keresztülvitelében mar számtalan szór megmutatta- - 
hogy a Házának és országnak nemcsak ideálisán 
gondolkodó, de legönzvile-nebbiil es legi.infeláldo- 
zobban is cselekvő osztálya.

Békés időben ok csepegtetik az ifjúság leikébe 
cS vérébe az izzó. ön/etien hazaszeretet édes 
nn'ztsesepieit es periig elv hatásosan és eredmény 
ti vei. h.-gy mist, . rettenetes háborúban, az egész 
magyar nemzetnek fiaiban bámulatos, ideális szép 
gyümölcsöket termett i gv cs ol\■,annyira, hvgv az 
egész nur.ejt világ tiszteletét és csodáját val­
lotta ki.

Hs ha igaz. amit Az Est í. e. szept. 2ö-ról szóló 
számában mond, hogy : Minden ország sorsa elemi 
iskolaiban i>| el , akkor Magyarorszagnak tanítói 
jogos önérzettel, főiéinél: fővel ja.rhatnak-kellietnek, 
mert akkor ók is - mint a német Sduilmeisterek ■ 
mondhatják, hogy ok nyertek meg a háborút.

Mondom . ez a sokak előtt meg ma is kevésnek 
tartott i.öztmztviseim osztály tagjai nem elégedettek 
meg surfot valtKtatóis ■■ rsót bejoiya-nlá béke-munká­
jukkal. hanem kardot rontva, eleven vérc-s példával 
mutatják meg a világnak, lrogy hogyan tanít és 
nevel a magyar néptanító.

Vérével pecsételi íme tanítását. Vcrba daca;!, 
excinpla truhunt . íme a magvar tanító jeligéje, a 
magyar tanító módszere, a magvar tanító példája!

Kvll-e ennél szebb is féuveSehb példa?
Magyar társadalom nezz is beszélj ! És azután . . . 

háláld meg cselekedettel, tettel ! Jutalmazd Illeg 
tisztességes, gondnélküli megélhetéssel. Ennyit talán 
megérdemel a magyar néptanító !

IRODALOM. MŰVÉSZET.

v, ;■ :.;; ui.-hh i- újabb anyaggal gazda-

ki, : eg'i. v csíné alkalmas anyag az új által ntint- 
ics. . .. . agv ahaia felfrissül s ezzel alkal­
máé, vH kÍ-sIíiZ. o halad.ahoz. Egyik eSZ-

e:d -:! anyagot nvtiji a'z iskolának, a másik 
„ 'kara, almai. kevesebbet. Az am, ag miimsc- 

_.■ : -agg z iskolák reíurmiránya. A tavalyi is a 
• a .'.‘au! igen !>■• un,ad az iskolának, 

é ' - aa a-k.aiaa kvkuiolnak az iskolákba, ahol a
. av.g -1 h. rakjak akar csak az

■ ................i ag
\ az.., a a , i: i s termesz t e s, .- i é>, cries an vág 
lka'. \: " :-.it is féri"/; az isis ég falai köze. A pvda- 

g mindenkorim éheir: figyeleininel kell
. ú::k; az ai vág lerakod; sáriak Nein szabad enge de 

; a n, az eiteKi.s Tvia, i.-a-K az iszap, a SZellTlV te­
ar..: óé!--, r.v: alieiiek. légy kell tennie, mint agyöngy- 
ha'asznak; aki a halóba került különböző anyag 

é nyomban kiválasztja az igazi gyöngyszemet.
N - ,'aé: a békés társadalmi életnek, hanem ma­

nna). a háborúnak is van ztitzyruickns anyaga.
A p.dagögns figyelnie, körültvkintise az a hizo- 

■r > szén--, aatiivtn az iskolaira behatolt külső anyag 
" ó ióÜTÓU IA. ■ j

A mai habom a rendesnél nagyobb figyelmet, éber­
sége! > mvnkat kivan a tamilotok

V . !■ A hullámok, melyek a csatazajban kelet kc-z- 
u.k. ragv .mvagot szállítanak az iskolába. A tanító , 
r.ti;. . iSsegé, ti hidat a az anyagból az alkalmasat, az 
érti 1-...S..T kiválasztani, gyűjteni s csoportosítani.

Hz .o' anyag alapit! fog szolgálni annak a reform­
má. melyben iskoláink a háború után részesülnek. 
Ki;: m sül azokat a tényezőket kell gyűjtenie, ame- 

a rama-o, ;nA a ti neveidére : északaratára es az 
éré v: - leiéi sztéséro. m tnisbitesere vonatkoznak.

A ha he,rá világ-rs an jilzi, hogy az erős tisztikarát, 
rran ; uausn.-ug töretéiben mozog. a harci siker'
o „ - /lóca Vallas-crkölcsi nevelésűnknek ,
kosz minin, hogy katonáink a legnagyobb tű: kö- 

is megtartják az erkölcs nemes jellegét. Ez az, 
ami --két a siker, a telje< diadal felé viszi. De- latjuk 
az.t in _y pl. az ellenség, az orosz az erkölcstelen­
ség ki""}c-n a bukás, a megsemmisülés felé halad.

Mwi illeg vagyon mondva : Hogy minden állam 
talr-köve a tiszta erkölcs.

Az. akt az e-rkülcstclenség területére lép. a termé- 
■Zctmerű hűi.ásnák részese. A magyar iskolák most 
bik-zke-n tekinthetitek liarcobi fiaira 1 Munkájuk nem 
voit iucuiiu, liánéin sikeres.

t háború siktn tehát ; - . kaink oktatására vezethetii 
riss-ü- :

Azonban in még ne::: szabad iiiegállantink, ha­
nem a irmukat nemesítenünk kell. A háborús tapasz­
talatok megmutatják, hogy mi jé> s mi rossz a neve­
lésben.

A tanítok a pcdtiy gíu szeitiüve-géh keresztül is néz­
zél. a háború folyását. Keressenek, gyűjtsenek, cső­

váz afias Mária-dalok. A legszentebb Rózsaiüzér- 
Kírályejának e hónapiéiban hatványozott számmal 
járul a magyar kathniikvs hívok serege a Magya­
rok Nagyasszonyának tiszteletére egész lm folya­
mán tartatni szokott esti ajtatnssagra. És méltán 
mondható, hogy talán soha nagyobb áhítattal nem 
imádkozott s énekelt népünk, mint e vészteljes 
időkben, mikor majd mindnyájunknak van kiért 
s miért "szinte igaz áhítattal buzgolkudnia. A há­
borús idők irodalma sok oly kincset hozott a fel-
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szilire hazafias Maria-daluk alakjában, melyek 
mindnyájunk lelki közkincsét képezik, melyeket 
kicsinyvk-nagyok egyaránt szeretünk s amelyeket 
a ajtatossaguk fenyviiek emelésére mindnyájan 
•'Szinte igaz áhítattal énekelünk. Ilyen müvek a 
hirdetésben fölsoroltak, melyekre az érdeklődő 
kollega urak s/iws figyelmet fúlhívjuk.

Zászlónk. Uj évfolyamba lépett e kitűnő ifjúsági 
folyóirat, mely nemcsak az ifjúságnak közkedvelt 
lapja, hanem a katlmlikus szellemű ifjúsági nevelés- 
oktatásnak is egyik hathatos tényezője. A kitűnő 
ifjúsági lapot:, melynek mostani első füzete a szokott­
nál is gazdagabb és érdekesebb úgy szellemi, mint 
illusztrációs részében — nagy körültekintéssel Izsóf 
Alá os szerkeszti. Kitűnő képek, illusztrációk díszé­
ben egész sorát közük a cikkeknek, szépirodalmi 
olvasmányoknak. A tartalomból megemlítésre külö­
nösen méltó Izsói Alajos poetikns nekrológja 
Yas'.ury Kolosról, dr. Mdityasovszky Kasszián cikke 
.; rádiumról, Orbán Dezső ifjúsági regénye. Sík 
Sándor versei. A számtalan kisebb-nagyobb ismeret- 
terjesztő s szórakoztató cikk, mely e számot az 
előbbieken kívül betölti, valóságos szellemi szórakoz­
tató kincsesháza az ifjúságnak. Az ifjúsági rovat a 
legutóbbi pályázat eredményét ismerteti. — A lap 
előfizetési ara 2 koruna. Szerkesztősége és kiadó­
hivatala: Budapest, VII., Damjanich-u. 5U. sz. 
alatt van. y—l.

Fronton és front mögött. (Ifjúsági operett 5 felvonás­
ban. Irta: Dr. Marcell Mihály, a verseket irta Fodor Gyula, 
zinviet szerzettek Ur hegyi Endre es Takács István.

A nép igazi vezetői tudjak legjobban, hogv mennyire 
Hantos kérdés a nép lelki művelése es szórakoztatása. 
Könyvtárak mar vannak a minisztérium jóvoltából 
k ‘/cégeinkben is. különféle olvasókörök és ifjúsági egye­
sületek szerveződtek papok, tanítók vezetése alatt 
amikor igy csendben végeztek kulturális munkájukat, 
.Akar tapasztaltak, hogy ünnepségek, estélyek intíso- 
• óv.íz. nines elég jó anyaguk. Az úgynevezett m.onoló- 
, >k. dialogok nem a népnek valók, a színpadi irodalom 
érmékéi nem alkalmasak műkedvelői színpadra s így

•.ált a szükség jó színdarabokra, ,melyeket nuiked- 
. elük sierre vihetnének.

A Szent-István-Társulat, tett ezen a téren eddig is
gtuhb elismerésre méltót színmüvei kiadásával.

A magyar háborús irodalom alkotásai közt azonban 
■ z a bajos, élénk, üdítő levegőjű ifjúsági operett több­
ibe kvalitásaival emelkedik ki az ifjúsági szinmüiro- 
dalom megszokott szintájáhöl. A magyar ifjúság eré­
nyei teszik kedvessé es szerettetik meg velünk e mü­
vet az a verűíényes ifjú kedély, mely tavaszi pompá- 
: ival beragyogja e színdarabnak nemcsak gyermek 
es ifjú-alakjait, hanem a férfiakat es aggokat is. Hibát­
lan tükre ez a mii a keresztény magyar ifjúság nemes 
idealizmusának s hozzájárul annak megértéséhez, hogy 
mily forrásból ered a magyar nemzet csodálatraméltó 
ereje a fronton és a front mögött, ifjúsági egyletek, 
Mária kongregációk önképzőkörük előadásra alkal­
masabb müvet nem találhatnak s mint olvasmány is 
kedves élvezetet nyújt. Ára / korona, megrendelhető 
u Szent-látván Társulatnál.

Az ilynemű kísérletek közt hálás szó fogadja a Leány- 
furfang c. hazafias népszínművet., melyet avatott tol­
lal Potány János vassurányi rk. tanító írt, aki maga 
is ilyen falusi ómníívelő-egyesület vezetője. Első mun­
kája 3 felvonásos hazafias népszínmű, a Lanyfurfang, 
melyet mar zajos sikerrel elő is adtak több helyen, 
most jelent meg könyv alakban, hogy közkincse legyen 
a műkedvelői színpadoknak.

A színdarab nemcsak ügyes színpadi játék, hanem 
kellemes olvasmány is. Izig-vérig magyar a levegője, 
magyar jellemeket visz a bájos romantikáiét háborús. 
cselekménybe, melyet jóízű néphumor tesz csillogóan
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edvessé. Témája háborús aktualitás s már ez is kapóssá 
teheti, noha éneikül is hálás szerepet-juttat előadóinak.

A szerzőben határozottan van képesség ita>onn- 
irányét népies darabok irasára s reméljük, hogy hivatott 
művelője lesz is ennek a műfajnak^ mely virágot es 
tapsot is hoz a vele foglalkozóknak.

A színdarabot őszintén ajánljuk az összes iiiúsági- 
és legény egyesületeknek, olvasókörüknek vs más mű­
kedvelői színpadoknak előadás céljából. Egyszerit ki­
állítás mellett igeit hatásos jeleneteket tár a nézőkö­
zönség elé, amely mindenütt elismeréssel és jóízű kaca­
gással fogadja majd ezt a népszínművet.

A könyv megrendelhető a szerzőnél (Poiány János 
tanító. Vassurány u. p. Yep, Vasmegye). A tiszta*jöve- 
delcm 5" -a a háborúban megvakult katonáknak, 5 ..-a 
pedig a háborúban elesett tanítók árváinak jut.

HÍREK.
Hősi halál. Frick Adam temeshidegkuti rom. kaf.lt. 

kántortanító, a cs. és kir. 61. gyalogezred tizedese, 
életének 28-ik, legboldogabb házassága 5-ik, taní­
tói működésé fi-ik évében. 1014. évi november 
13-án, délelőtt 10 órakor Baligrodnál Galíciában, el­
lenséges golyótól fején találva, hősi halait halt. 
Holtteste ellenséges kézbe kerülvén, valószínűleg 
valamely ismeretien közös sírba teinettetett. Halá­
lát özvegye, szül. Bakin Mariska és kis leánygyer­
meke gyászolják. A nemzet kegyelete, tanítványai­
nak szeretete őrzik emlékét !

A kath. nőnevelés gyásza. Az angolkisasszonyuk 
veszprémi Sancta Maria intézetének rendtadm 
mélyen megszomorodott, fájdalmas szívvel, de a 
jó Isten szent akaratában való teljes megnyugvás­
sal tudatják, hogy szeretett főnöknőjük Mater tót- 
soóki Soóky Karolina, a koronás arany-érdem- 
kereszt tulajdonosa, életének 76-ik, szerzetes életé­
nek 56-ik, szerzetesi fogadalmainak 54-ik, fönök- 
ságének 36-ik évében, példás megadással és türe­
lemmel viselt hosszas szenvedés után, mely alatt 
szép lelkét táplálta és erősítette a mindennapi szent 
áldozás ; ellátva a betegek szentségeivel : nyugod­
tan, szelíden elszenderüít az Urban, mult hó 18-án 
este 10 órakor. A nemes, boldog jelek földi por­
hüvelyének heszentelése folyó hó 21-én délelőtt 10 
órakor volt ; utána az intézet templomában engesz­
telő szentmise, melynek végeztével a rendtagok, a 
szerető tanítványok, a hálás szülők mély részvété­
vel kíkisérték az elhunytat a veszprémi temetőben 
levő intézett sírboltba csendes pihenésre a feltáma­
dásig. Hálás kegyelettel imádkoznak érte a rend­
társnők, a főtisztelendő papság, a szerzetesrendek, 
növendékei és volt növendékei ezrei. Az Istenben 
boldogult intézeti főnöknő Istennek tetsző, a nem­
zetnek igen hasznos és áldásos munkát végzett éle­
tében. A Dunántúl kulturális fejlődésére nagy ha­
tossal volt és van a veszprémi intézet elemi, polgári 
iskolája és virágzó kath. tanitónóképzöje, melye­
ket az ő pedagógiai tudása és buzgósága szervezett 
és emelt magas színvonalra. Legyen áldott emléke !

Beleznay Antal. A nemzet dalos csalogányai 
sorából ismét elvesztettünk egyet, egy jeles dalk’ül- 
tőt, kinek tősgyökeres és zengzetes magyar dalai 
széles e hazában mindenütt elterjedtek. Beleznay 
Antalt, a nagyváradi székesegyház Budapesten el­
hunyt karnagyát kedden délelőtt temették el nagy- 
részvét mellett Nagyváradon. A koporsót már az 
állomáson óriási gyászközönség várta, ahol Belez­
nay érdemeit Buday Alajos polgáriskolai tanar mél­
tatta. A koporsót ezután a székesegyházba vitték,
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Az olasz harctéren, a dobrrdói fensikon hősi halált halt

SZEPESSY LÁSZLÓ
katholikus költő megzenésített háborús Mária-dalai 

az alábbi füzetekben foglaltatnak :
Hazafias Maria-dalok I., 11. és 111. füzete. íüzetenkint 

3 korona. Mária-dalok (Köszönísük Máriát). IX . füzet, 
2 korona Mária-dalok i A ve .Mária). X". füzet, 4 korona. 
Magyarok Nagyasszonya, daljáték. 3 korona. Május 
királynéja, virág-daljáték 3 felvonás, 6 korona. Rá­
kóczi Lobogója, melodráma, 3 kor. Egyéb művek : Ün­
nepi iskolai daloskönyv. gyermekzár, 3 kor. L gyanez 
vegyeskarra 3 kor. Igazgatót üdvözlődal, 4 szólamú 
gyermekkar, E50 kor. Tulipáncsárdás négy magvar dal, 
2 kor. Kaposparti nóták 2 kor. Kaphatók : KONTOR 
ELEK kollegánknál. Budapest. 11. Eánchid-u. 2. sz.

1 MEGJELENT. 1
j! I A tanító (tanítónő) társadalmi teendői-
“ nek vezérkönyve . Bérmentve 1'20 kor.
;; Tartalmazza a tanító legfontosabb •«
■J társadalmi teendőit útmutatásokkal és ü

tanácsokkal, Gyűjtőknek, tantestük- JS
;; leknek és tanítójelölteknek kedvez- SS
;• ményes áron adom. Eziránt felvilágo- SS
SS kiás ingyen. A tiszta jövedelem a há- 5!
SS borúban elesett magyar tanítók özve- SS
SS gyei és árvái alapja javára fordíttatik. SS
Íj LENKEI PÁL, Szeghalom. Békés m. ||
♦%»»■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■»■■•!•

1 y 1.5. október 3

jellegével him és a dijlevélben foglalt kanton java­
dalomnak az 1000 koronába beszámított összegen 
feliül maradt része is a liadbavonult kábtortamtu 
otthonmaradt csaladja,t illeti.

TÁjÉKOZTATÓ.
\ hadh n miűlt kántortanítók kántori illletménye.

ii.'ihnrií kéz-

A SZERKESZTŐSEÜ ÜZENETEI.
K. M. Ha az illető zászlós lett, fizetéséből megkapja 

azt az összeget, ami a zászlós fizetését az o dtjieveleben 
megállapított fizetésre kiegészíti. - h. üy. A választ 
megadtuk. -- R. E. A teljes fizetései elvezi mindaddig, 
mio zsoldot kap. P. E. Forduljon az illetékes kir. 
tanfel'ügveÍnséghez tájékoztatásért. Az említett kérdésben 
csak onnan nverhet felvilágosítást. N- E A terme­
szeiben adott lakást évenkint egyszer a fenntartó kime- 
s/elteli és ha szükséges, tataroztam. — H. R. A heti óra­
számot az egves osztályok részére nem a szokás, hanem 
a tanterv Írja'elő. A kath. iskolák számára a kath. nép­
iskolai tanterv van kötelezően előírva, meg akkor is. ha 
a tan'tó államsegélyt élvez. A nem magyar tanítási 

i nvelv.i iskolákban a magyar beszéd tanításához az 100/. 
év' XXX 11 t -c lü és 20. í-ai értelmében kiadott aliami 
untérv kötelező. - P. A. Adjon be kérvényt melyben 
kéri a fuvardíjak kiutalását. A kir. tanfelügyelő folter­
jeszti illetékes hehre. S. f. A terménybeli járandósá­
gok készpénz] árandós.i ggá csak a tanító és a fenntartó 
kölcsönös megegyezésével eszközölhető 1 gyoklani intéz­
kedés nem foganatosítható.

Figyelemre méltó.
Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök. X á- 
laszbélyrg csatolandó. SZÁNKÁSI JÁNOS, nyug. áll. isk. 
igazgató. Bárminemű bevásárlásra megbízást is elfogadok.

Budapest, Vili.. Rákóczi-út 71. 163 5



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási Intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent - István - Társalat
Budapest,

Vili., SzentkirályLmtc* 28. s*.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöl telnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Kisgeszt (u. p. Majtény, Pozsony m.) róni. kath. is­

kolájához okt. 10 ig pályázat hirdettetik. Jövedelem a 
javadalmi jegyzőkönyv szerint: községtől 600 kor., stóla 
és misejárandóság 60 kor.. 2 kát. hold 159S dől prima 
szántóföld élvezete. Párbér 279 kg. búza, 309 kg. rozs. 
Törvényes lakás, kert, istálló. Kötelesség: az osztatlan 
iskola vezetése és az istentiszteleteken való közreműkö­
dés. Pályázhatnak tanítónők is. Az állás nov. 1-én el­
foglalandó. Orbán József, iskolaszéki elnök. 592 2—2

A Népnevelő 16. szántában hirdetett tomekpusztai 
(Pozsony m.) pályázat mégújíttatik okt. 10-iki határidőre.

680 1 — 1
A kismaros! (Xógrád m.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Pályázati határidő okt. 16, vá­
lasztás okt. 17-én. jövedelem : lakás, két szoba, konyha, 
élés- és fáskamra, pince, padlás. Párbér minden pár után 
5 kor., jelenleg 620 kor. A község pénztárából tanítói 
fizetés 100 kor., stóla 30 kor., féltelek utáni legelőilleték. 
A koronauradalom tó! 34, esetleg 3S firm, hasábfa a 
házhoz beszállítva. Értéke jelenleg 340- 3S0 kor. Össze­
sen : 1090 kor. esetleg 1130 kor. Ebből tisztán kántori 
340 kor., tisztán tanítói 750- 790 kor. és a megfelelő 
törvényes fizetéskiegészítő államsegély. Ezenfelül !00 kor. 
a közs. gazd. isin.- iskola tanításáért. Tannyelv magyar. 
A német nyelv ismerete szükséges, úgyszintén az összes 
kántori teendőkben való jártasság. Kötelességek a díj­
levélben lesznek részletezve. Kérvények kellően felsze­
relve ngs és ft. Portelki Tivadar esp.-pléb. úrhoz kül­
dendők Nagymarosra. (Hont ni.) Ezen állásra pályáz­
hatnak kántortanítónök is. 681 1—1

A gimeskosztolányi (Nyitra m.) kántoriamtól állásra 
pályázat hirdettetik. okt. 10-ére. Javadalmazás: 600 kor. 
a község pénztárából. 1453 Dől szántóföld, melynek évi 
jövedelme 6 kor. 6 mm. meczkarozs 60 kor. Temeté­
sekből 30 kor., 368 Jöl kert. Államsegély 504 kor. Oki. 
tanítónők is pályázhatnak, az orgonálásban jártas előny­
ben részesül s ez esetben élvezni fogja a kántori teen­
dőkért járó javadalmazást is a temetési stóla kivételével. 
Lakása 2 szoba, konyha, istálló. Tannyelv magyar, a 
község tótajkú. Kellően felszerelt folyamodványok a 
gimeskosztolányi iskolaszékre címezve a barslédeczi 
(Bars m., u. p. Nyitragimes) plébániahivavalnak kül­
dendők. Borbás László alesperes-plébános. 704 1—1

A máriavölgyi róm. kath. iskolaszék kántortanítói 
állásra pályázatot hirdet. Fizetés törvényes. A 11. tanító 
megválasztatása esetén egyúttal a II. tanítói állásra is 
pályázat hirdettetik. Határidő okt. 6. Máriavölgyi róm. 
kath. iskolaszék. 703 1—1

A barslédeczi róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. javadalmazása 11 m. hold és 1144 Dől 
szántóföld, melynek javadalmi jegyzőkönyv szerinti jö­
vedelme 93 kor. 72 fillér. Most haszonbérbe van adva, 
az évi haszonbér 162 kor. A bérlet 1918. aug. 1-én telik 
le. A község pénztárából 600 kor. Az ismétlőiskoláért 
60 kor. 6 mm. és 30 kg. meczkarozs 75 kor. 60 fillér. 
Temetésekből 70 kor. Zsellérpénz 6 kor. 40 fillér. 4 űr- 
méter I. oszt. hasábfa 20 kor. Államsegély 274 kor. La­
kása 3 szoba, konyha, kamra, istálló, 1 i hold kert. 
A kántortanító kötelessége az iskolaszék által kijelölendő 
osztályokat vezetni, az ismétlősöket tanítani, a csendes

miséken is orgonáim, szóval az összes kántori teendőket 
végezni. A választás okt. 9-én délelőtt tartatik meg. Sze­
mélyes megjelenés kívántatik. Kellően fölszerelt kérvé­
nyek Borbás László alesperes-plébánoshoz Barslédecre 
(u. p. Nyitragimes) küldendők. 705 1 — 1

A vágborii (Pöstyén mellett, u. p. Rákfalu, Nyitra ni.) 
róm. kath. elemi népiskolához osztálytanítói állásra okt. 
10-ig pályázat hirdettetik. Illetményei: hitközségtől 400 
kor., a többi államsegély az 1913. évi XYI. t.-c. meg- 
felelöleg. Lakbér 240 kor. Folyamodványok az iskolaszék 
elnökségéhez küldendők. 699 1 1

Egri érseki megye.
Miskolczra kántorságban jártas róm. kath. segédet 

keresek. Fizetése havi 40 kor., bútorozott szoba, koszt. 
Csima Béla kántor. 651 2—2

Jászberénybe segédkántort keresek. Pályázó orgonáini, 
fökép pedig tisztán énekelni tudjon. Nyugalmazott kán­
tortanítót is elfogadok. Évi fizetés 1600 kor. és lakás. 
Levél hozzám intézendő. Belezna',’ Mór róni. kath. íő- 
kántor. 676 1—2

A fel németi (Heves m.) róni. kath. iskolánál rendes 
tanítói állásra pályázatot hirdetek. Fizetés törvényesen 
rendezve. Lakás természetben. Kántori teendőkben jár­
tasság szükséges. Pályázatok okt. /5-ig Kiszele Imre isko­
laszéki elnöknél benyújtandók. 6SS 1—1

Tiszapol konyára (Borsod m.) helyettes tanítónő vagy 
tanító kerestetik a róm. kath. iskolához. Javadalma havi 
80 kor., bútorozott szoba fűtéssel s 50 kor. az iskola­
széki jegyzői teendőkért. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Réz Kálmán lelkész. 694 1 — 1

Besztercebányai egyházmegye.
A szentmarjai (Turóc m.) róm. kath. kántortanítói 

állásra okt. 17-ig pályázat hirdettetik. Fizetése törvényes, 
tót nyelv ismerete szükséges. Két szoba, konyha, élés­
kamra, pince, szép gyümölcsös, veteményes kert, szüksé­
ges gazdasági és melléképületek. Személyes megjelenés 
kívánatos. Pályázati kérvények megkívántaid mellékletek­
kel alulírotthoz intézendők. Szentmária, ti. p. Znióváralja. 
Pillarik István isksz. elnök. 691 1 — 1

Felsőkemenecz (Bars m.) róm. kath. iskolánál meg­
üresedett II. -’tanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma : 200 kor. községtől, többi államsegély. Törvénye­
sen előirt új lakás kerttel. Határidő okt. 20. Iskolaszék.

693 1—1
A «Népnevelő» 22. számában közölt majláthi pályá­

zat mégújíttatik. 697 1—1
A jeczenyei róm. kath. elemi népiskolához tanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik, fizetése rendes. A folyamodvá­
nyok okt. 12-ig a garampéteri plébániához küldendők.

696 1—!
Győri püspöki megye.

Vicza fiókközség helyettes tanítót keres. Pályázhatnak 
tanítónők, óvónők is. Állás azonnal elfoglalható. Plébá­
nia Beled. 700 1 — 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Újkígyósra tanítónőt keresek, aki engem a tanításban 

helyettesít nov. 1-től az iskolai év végéig. Fizetése: 100 
kor. havonkint. Mánássv Pál kántortanító Újkígyós. 
(Békés m.) 698 1—1
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Szepesi püspöki megye.
A pekelniki (Árva m.lróm. kath kántortanítói állásra 

okt. 21-ig pályázat hirdettetik. Javadalma a községtől 
719 30 kor., ebből fele tanítói s tele kántori. Természet­
beni lakás gazdasági épületekkel és kis zöldséges kerttel. 
1913. évi XVI. t-c.-nek mégfelelő állami segély. Tót 
nyelv szükséges Folyamodványok róm. kath. iskolaszékre, 
cimzendök. Posta Jablonka. Iskolaszék. 686 1

22-ik számban hirdetett szepesmátyásfalvai kántorta­
nítói állásra pályázat oki. 15-ig meghosszabbíttatik.

692 1-1

Szombathelyi egyházmegye

A rábafüzesi (Vas m.) róni. kath. iskolához a háború 
tartamára helyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Fize­
tés havi SO kor és lakás. Kérvények plébániahivatalhoz 
Rábakeresztiir küldendők. 679 1—1

Rábaszenttamási (Vas m.) róni. kath. iskolához 6 hóra 
helyettes 11. tanítónő kerestetik azonnali belépésre. Fizetése 
havi S0 kor. bútorozol! szoba takarítással, 3 m. tűzifa 
házhoz szállítva, Iskolaszék u. p. Rába molnári 653—1 

A lend vaszen tjózsefi (ti. p. Bán tornya. Zala ni.) róni. 
kath. iskolánál újonnan szervezett második tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. 1100 kor. államsegély, a hitközség­
től'iuO kor., kertilletmény és szép Jakás az új iskola- 
épületben. Szláv nyelv tudása előnyös. Okmányokk; 
felszerelt kérvények akt. 10-ig az iskolaszéki elnökhöz 
küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. 695 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.

A gadányi (Somogy m.) róm. kath. kántoriamtól ál­
lásra pályázat hirdettetik. javadalma: államsegély stb. 
elmeken párpénz s sioláris jövedelemmel együtt 1060-72 
kor. készpénz. 5 kát. hold 1033 1 oi szántóföld, 1 kát. 
hold 94u" : öl rét, n drb állatra legeltetési jog. 35 m. 
párgabona, o öl hasábfa, temetöfükaszáltathatás. Mind­
ezek pénzértéké 945 kor. Lakás: - szoba, konyha, élés­
kamara. gazdasági melléképületek és 273 öl kert. Kö­
telessége a kijelölendő tanteremben tanítani, a kántoria­
kat a helyi szokás szerint', végezni, a Gondviselés cím ti 
egyházmegyei tanítói segélyegyletbe belépni. Választás 
oki. 14 én d. e. 10 órakor. Személyes megjelenés szük­
séges. Kérvények Sebestyén József plébános, Gadány, 
u. p. Mesztegnyö, címre küldendők. 639 1—2

Nágoesi (Somogy m ) plébániához tartozó Zics fiók­
egyház oszt. tanítói állásra oki. 12-ig pályázat hirdette 
tik. Javadalma : törvényszerv fizetés, 240 kor. lakpénz, 
25 kor. kertilletmény. Megválasztott tartozik kántoriak­
ban segédkezni, egyéb kötelességei díj levélben részletezve. 
Állás ont. 15-éré elfoglalandó. Kérvények nágoesi plé­
bániahivatalhoz intézendő'»-. Iskolaszék. 701 1— 1

Németbarnag (Veszprém m.j fiókközségben lemondás 
folytan megüresedett rom. kath. kántortanítói állásra az 
iskolaszék pályázatot hirdet javadalmazás: két szoba, 
konyha, éléskamra, pince, gazdasági épületekkel és 598 
fjöí kerttel. Készpénzfizetés 204 kor , 24 hl. rozs lélek- 
gabona 192 kor., tandíjkárpótlási államsegély 40 kor., 
2*m/i600 hold szántóföld, 33 06 kor., stólajövedelem 
10 kor.. 20 m. hasábfa házhoz szállítva. 100 korona, 
kálvária kaszálás joga 10 kor., borpénz fejében 36 kor 
összesen 675-06 kor., a többi megfelelő államsegély. Kö­
telesség díjlevélben. Tanítás nyelve magyar, istentisztelet 
alatt az ének német. Kántori próbával egybekötött vá­
lasztás oki. 16-án. Személyes megjelenés szükséges, uta­
zási költség nem téríttetik meg. Pályázni óhajtó oki. 
férfi tanítók kellően felszerelt kérvényeiket október 14-ig 
küldjék a vöröstói plébánia (u. p. Nagyvázsony) címére.

702 1 — 1

Róm. kath. oki. tanító, aki a német és tót nyelvet is 
tökéletesen bírja, községi vagy társulati iskolánál állást 
keres. Leveleket «néptanító» jeligére e lap kiadóhivatalába, 
küldendők. 685 1—2

Erdélyi egyházmegye.
Székelylengyelfalvára (Udvarhely m.) az 1913 16 tan- 

■ <.>.:"•• "tíelvettes tan tói vagy tanítónőt keres az isko-
.i-.--. .. .zetes Sud 7 öikas es "fa. Pályázatok okt. 10-ig

keretnek 677 1 — 1
Kalocsai érseki megye.

Mohot illáé# Be,Fog m.l nagyközséghez tartozó szál- 
!.... n az tig1.'nevezett kisüti A) és a szabadkai
úti />. • öv. kát:: teivkezeti iskolánál megüresedetttaní- 

liásci'-.ra rende-i tanítói, továbá a gunarasi Q és a 
töviskei fii iskolánál .: tanitök katonai szolgálatra történt 
bevonulása : on,'tán a iövh 1915,16 tanévre segédtanítói 
állások ra ni’.vázat hirdettetik. A rendes tanítói állások 
Ó3',”ükiírna egvankint: 1. A törvényes fizetés Mohol nagy- 
, 1 ... ha,-: -énztárából havi el óleges részletekben.
2. -mam:,: liká#. a hozzátartozó telek használati jogával, 
i ( aterem -mese es tisztogatása fejében ugyan­
iak .. k eség házi pénztárából évi 120 kor. átalány. 
A segédtanitók javadalma egyenkint: a törvényes SUO 

öze rés havi el ('leges részletekben és 120 kor. tan­
test és tisztogatási átalány. Oki. óvónők is pá­

rnak. A megválasztottak kötelessége az illető is- 
• mindkét nembeli mindennapi és ismétlő 

eelest'.-.e: ranuani és a rendes tanítóknak a bács- 
■ «»vidék róm. k.rii. t.vur egyesület tagjai sorába lépni. 
A m:,..,'ók kellőkép zkmányolt kérvényeiket a moh öli j 
r, k. :sco aszékre címezve, oki. l-ig alulírotthoz adják be.' 
Az . elfoglalása deieröl a megválasztott értesíttetni fog. 
1? ■■ /, . erűlet: esperes, mohol; plébános 644 2—2

(.sávolyra nyugdíjazás folytan megüresedő róm. kath. 
magvar tannvelv-«: tanítói állásra okt. 10-ig pályázat hir- 

•tteíik. Fizetés a község pénztárából 800 kor.. 4 erdei 
,M lágy hasábfa, n ő kézimunka tanításáért 60 kor., 260 
kor. "lakbér és kerti!letmény vagy esetleg természetbeni' 
lakás kerttel. Törvényes fiitetéskiegészítés címén államse-: 
gvlv -og keretűi. Megválasztott köteles az iskolaszéktől
k. iri 1; tanteremben tanítani, az isméilőokiatáSt végezni 
e$'a ba-avideki t.mitóegvesület tagjává lenni. Pályázhat­
nak féri: és nóta;-mák "Német nyelv tudása okvetlenül j 
megkívántatik.. Bunyeváctil tudok előnyben részesülnek. 
Yáiavtás okt. 17-én. Az állás nov. 1-én elfoglalandó.i 
Kellően felszerelt kérvények a csávoly! róm. kath. isko-:
l. özekre imezve A ids János espereshez Bácsbokodra
I ... 1 *. ... .4 1. 1 -■ 1. 1 -. >. ( I 1 s 1 I

Kassai egyházmegye.
Hankvágása (Sáros m„ p. Margonya) róm. kath. 

rskt ; aszeke tanító; vagy tanítónőt keres, aki a kántori 
tem.tö.-iben jártas. Tó: nyelv bírása kívántatik. Fizetése 
törvény szerint. Pálvázaiók okt. 17-ig benvuitandók.

' 682 1 — 1
A rnbói (Zemplén ru) róm. kath. iskolához helyettes; 

tanító, -atií"ón6 kerestetik. Fizetés évi 400 kor. és telies 
ellátás. Tanítónők pályázhatnak okt. 10-ig. Makovics\ 
iózs-líriK-sz Rttbó ti. p Izbúgyaradvánv. 684 1—1

Nyitrai püspöki megye.
A, kaszásréti róm. kath. népiskola vezetésére oki. 

tanító-óit, aki tótul" is tud, keresek. Fizetése törvényes.: 
l.akása : szoba, kon vb a. éléskamra. Határidő október 15.
1 elv" vadas, p. K.isznczaujhely (Trencsén m.) Májer Endre 
:#ksz. elnÖK. 663 2—3

Xagydivényi Trencsén ni.. Zsolna mellett) kántorta-; 
níté helyettes állásra a Népnevelő 20. számában hirde­
tett pályázat okt. 15-tg meghosszabbíttatik. Iskolaszék.

690 1-1

Pécsi egyházmegye.
Kővágótöttösi róm. kath. iskolához a háború tarta­

mára, illetve a rendes tanító megérkezéséig helyettes ta­
nító kerestetik. Fizetése havi 80 kor. és egyszobás lakás. 
Pályázhatnak nötanítók is. Kérvények okt. 10-ig alulírott­
hoz intézendők Kövágószőllősre. Az állás azonnal el­
foglalandó. Gaál János plébános. 6S7 1 — 1

^trnhanrnm nyomda r. t. Budapest. Vili.. Szentkirályl-utca 28a.


